

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Экономическое сотрудничество с КНДР как возможное решение корейской проблемы в рамках либеральной парадигмы

Даминов Ильдар Равильевич

Студент (бакалавр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,
Екатеринбург, Россия

E-mail: mailsprover07@gmail.com

Корейская проблема - один из важнейших региональных аспектов современных международных отношений, а также прямой вызов международной безопасности, который может со временем трансформироваться в угрозу. Существуют самые разные точки зрения на варианты разрешения данной проблемы, в том числе и в рамках либеральной парадигмы. Вариант экономического сотрудничества и кооперации, базирующийся на одном из основных принципов либеральной парадигмы в теории международных отношений - один из возможных. Данный вариант представляется наиболее оптимальным, учитывая наличие у КНДР оружия массового уничтожения, а также определенную нестабильность в регионе Корейского полуострова и напряженность между Северной и Южной Кореей, Японией и Китаем.

Определенный эмпирический опыт использования данной стратегии, который нужно учесть при формировании нового подхода к проблеме КНДР не только со стороны Южной Кореи, но и в рамках всего мирового сообщества, уже имел место в периоды президентства южнокорейских лидеров Ким Дэ Чжуна (1998-2003) и Но Му Хёна (2003-2008). Их политика «солнечного света», а также политика «мира и процветания» заключались в воздержании от конфронтации и были нацелены на сближение в сфере экономического и культурного сотрудничества. Следует отметить, что она принесла определенные плоды. К ее достижениям можно отнести создание индустриального парка Кэсон, а также потепление в межкорейских отношениях в период конца 1990-ых-начала 2000-ых гг. Тем не менее, либеральный курс был прекращен в связи со сменой администрации на более консервативную не только в Южной Корее, но и в Соединенных Штатах. Однако более жесткие подходы к КНДР вызывали пока что, лишь только очередные кризисы международного масштаба в 2006, 2009 и 2013 годах[2].

Особенно важным является правильный подход к проблеме и со стороны государств, имеющих прямые интересы на полуострове: то есть, США, России, Китая и Японии. Экономическое сотрудничество должно стать ведущим международным процессом в Корее. Почему? Здесь нужно учитывать три ключевых момента.

Во-первых, учитывая особенности географического положения КНДР, страна может стать ключевым транспортным узлом в восточноазиатском регионе, стимулирующим торговые отношения между Россией и Южной Кореей, а также Южной Кореей с Китаем.

Во-вторых, нельзя забывать и о богатстве природных ресурсов в Северной Корее, которые включают в себя золото, цинк, медь, магнетит, графит, вольфрам и пр. Общее природное богатство КНДР оценивается южнокорейскими аналитиками в астрономическую сумму 6,4 трлн. долларов США[3].

В-третьих, КНДР - огромный источник относительно дешевой рабочей силы (население КНДР на конец 2013 года составляет 23,9 млн. человек[4]), что безусловно является привлекательным фактором для таких соседних стран как, например, Россия и Южная Корея. Помимо этого, страна обладает определенными промышленными мощностями и инфраструктурой, которые, однако, на данный момент начинают устаревать и требуют

модернизации[1]. Тем не менее, объемы промышленного производства в КНДР последние два года медленно, но верно растут (со скоростью 1-1,5% в год)[4].

Таким образом, экономическая кооперация с КНДР в регионе, имея все шансы быть очень продуктивной, если учесть упомянутые особенности ситуации, может помочь не только начать разрешать проблему нарушения прав человека в Северной Корее, но и снизить градус политической напряженности на Корейском полуострове. Это означает, в свою очередь, что мировое сообщество дальше сможет стимулировать переговоры по ядерному вопросу, который вызывает у него наибольшие опасения, открывая новые перспективы денуклеаризации.

Источники и литература

- 1) John Sweeney. North Korea Undercover: Inside the world's most secret state. Corgi Books; 2014. 384 P.
- 2) Paul French. North Korea: State of Paranoia. Zed Books LTD; 2014. 462 P.
- 3) Южная Корея оценила запасы минеральных ресурсов в КНДР [Электронный ресурс] / Newsland. – Электрон. текстовые дан. – [Москва?], 2013. – Режим доступа: <http://newsland.com/news/detail/id/1248321/>, свободный. – Загл. с экрана.
- 4) North Korea | Economic Indicators | Data List By Country [Электронный ресурс] / Trading Economics. – Электрон. текстовые дан. – 2014. – Режим доступа: <http://www.tradingeconomics.com/north-korea/indicators>, свободный. – Загл. с экрана. – Англ.

Слова благодарности

Красавину Игорю Вячеславовичу и Муратшиной Ксении Геннадьевне за помощь в научно-исследовательской работе.